

系 所 別	考 試 科 目
新聞系	國文

※ 考生請於答考案卷內作答

第一大題(五十分)

1. 敬請仔細閱讀以下兩篇新聞報導。
2. 假設你是國內某知名報社的總主筆，請你就反分裂國家法議題撰寫一篇社論。正式表達貴報在該議題的立場，向貴報讀者闡述如何共同面對此一局勢，並且就如何運用國際局勢來拓展我國發展空間，以及如何將我們的心聲傳達至國際社會對政府提出建言。
3. 然後，請你比照國內各大報社的社論製作格式，為該篇社論下一個主標題和副標題。
4. 字數不拘。

〔本報訊〕針對中國全國人大表決通過「反分裂國家法」，陸委會主委吳釗燮昨天發表嚴正聲明，強烈譴責中國嚴重挑釁與破壞台海和平穩定的舉措，要求中國向台灣人民道歉、懺悔。

吳釗燮強調，中華民國主權屬於二千三百萬台灣人民，絕不容許中國當局假借任何手段侵犯，他呼籲國際社會共同強烈譴責，當國際的譴責力量愈強，中國愈可能做出彌補的行為，台灣並將與國際社會共同處理反分裂法所帶來的危害及負面影響。

陸委會昨天下午召開國際記者會，會中吳釗燮答覆媒體詢問時作上述表示。

他表示，中國通過反分裂法，是不顧台灣民意堅決反對，以及國際社會的質疑、批判與關切，蓄意進行片面改變現狀的「非和平手段」立法，威脅台海區域和平與穩定，對這種嚴重挑釁與破壞台海和平的舉措，政府表達最嚴厲的譴責。

吳釗燮表示，台灣前途的任何改變，只有二千三百萬台灣人民有權做最後決定，中華民國與中華人民共和國互不隸屬，這是台海長久以來的現狀，中國將其片面界定的「一中原則」化為法律，並明定「統一」是「台灣人民的法律義務與神聖職責」，此舉已經片面改變台海現狀。

吳釗燮說，反分裂法條文虛幻，已經成為中國人民解放軍開出可以隨時隨地武

力侵略、併吞台灣的空白支票，未來將直接侵害台灣二千三百萬人民的生命與財產，但中國同時又說會在侵略台灣人民時照顧台灣人民，這種角頭流氓式的勒索作法，只會讓台灣人民極度反感。

吳釗燮指出，中國不顧國際間要求台海議題和平解決的共同期望，圖以非和平手段處理台海議題，此舉已明目張膽踐踏聯合國憲章與聯合國國際人權公約，世界各國政府與人民為台灣所發出的不平之鳴，陸委會代表我國政府表達感謝。

〔本報訊〕中國人大昨天通過「反分裂國家法」，對岸國家主席胡錦濤並立即公佈生效，就此，我政府經與美國等盟邦聯繫後，已經確認此為意圖改變台海現狀的片面行為，相關國家均強烈表達不滿，美國白宮發言人麥克里蘭十四日上午也表示，布希總統對於中國政府通過反分裂法感到不悅，美國反對任何以非和平方式決定台灣前途的企圖。

麥克里蘭明確表示，布希總統對於中國政府通過反分裂法感到不悅。他告訴記者：「我們認為反分裂法獲得通過令人遺憾，這並不符合追求台灣海峽和平與安定的目標。」他沒有透露華府會採取何種回應行動，但提到「台灣關係法」。根據台灣關係法，美國有義務出售防衛性武器給台灣。他並告訴記者說：「我們認為，該法與兩岸關係最近的進展背道而馳。如同你們所知，該法容許對台灣採取非和平手段，而我們反對任何除了和平以外的方式，決定台灣未來的企圖。」

針對中國人大通過「反分裂國家法」一事，日本小泉首相十四日對媒體記者表示，「希望台中雙方自制，互相努力以和平方法解決問題，日本將繼續全力促進用和平方法解決台海問題」，內閣官房長官細田博之也在記者會中重申，「日本反對以和平方法以外的任何手段解決台海的問題」。

中國人大今天通過反分裂法後，日本小泉首相立即對媒體記者表示，「日本反對以武力解決台灣海峽的問題」，他表示，「希望雙方互相努力尋求以和平方法解決問題」，小泉首相又說，「日本政府今後也將繼續全力影響(中國)用和平方法解決台灣海峽的問題」。

內閣官房長官細田博之也在記者會中重申日本「反對用和平方法以外的任何手段解決台灣海峽的問題」，他表示，日本非常擔心反分裂法「對台海的和平與安定，或者是對兩岸關係造成負面的影響」。

第二大題: 作文(五十分)

題目: 新聞，你的位置在哪裡?

字數: 六百至一千。

